

“捕鱼达人”头像背后的秘密



本报记者 陈佳妮 通讯员 张伟

玩过直播、短视频的人，一定对那些“网红”的强大影响力感受颇深——在这上头，流量就意味着人气、地位甚至大笔的收入……不是有个新词儿，叫“网红经济”吗？

事实上，盯上“网红”的又何止是一般的粉丝、投资者和广告商？

近日，记者在庆元县公安局，见到了一个叫小美的女孩。小美今年23岁，长得清秀可爱。谁能想象，她竟是一起由省公安厅督办的特大网络赌博案的犯罪嫌疑人。小美说，她从来没参与过网络赌博，她所做的只是推广——利用“快手”短视频平台上的“网红”，推广网络赌博平台。

从她和侦办民警口中，记者逐渐还原了这起颇有些“蹭流量”意味的大案。



神秘的头像

时间回溯到2018年5月22日。庆元县城一间三室一厅的出租房里，小美趁着老板娘出门的空档，赖在沙发上追起了剧。男友小辉还在里屋卖力“工作”。

急促的敲门声突然传来。小美以为是老板娘回来了，赶紧关了手机跑去开门。“你们是谁？”门外并不是老板娘，而是十几个陌生人。还没等她反应过来，就已被按倒在地。等她回过神来，发现里屋的小辉也已被几个人控制住，还被戴上了手铐。

“警察。”一个人掏出证件给她看了看。就在要被带走时，小美急了，“猫，我的猫！带上它……”

当时的她完全没有意识到，她即将失去的，恐怕不仅仅是一只宠物猫了。

事实上，就在被抓的前一晚，小美刚刚向男朋友提出：“我们别干了吧。”只是，最终，她又自己否定了这个提议——是啊，有吃有住，不用正儿八经地上班，每天点点手机、看看直播，两人一个月就有近万元的收入，这样的好事，哪里去找？

让她有点心虚的原因是，她清楚自己在直播平台里推广的东西不大好——那是一个叫“大澳1998”的网络赌博平台。

具体的推广过程，说白了就是蹭“网红”的流量。小美每天都会进入“快手”平台上人气最旺的那些直播间——她对“网红”的表演并不感兴趣，她在乎的，是“网红”的粉丝。

只要送出一个便宜的小礼物，直播间上方就会出现一个“捕鱼达人”的头像，那就是小美操作的账号。没有主播会注意到这样一个小粉丝，但神奇的是，那些深陷赌博游戏的直播观看者们，却似乎接到了属于他们的暗号——这个头像，意味着有赌博平台。小美说，这已成了圈子里的一种“潜规则”。

随后，小美的微信上，就会有人加进来，继而根据微信上的提示，下载赌博平台“大澳1998”，参与赌博游戏。平台通过微信和支付宝为玩家充值，100元人民币可兑换200万积分；赢钱后，以相同比例兑现。可玩家并不知道，各种游戏的胜负概率，都可以在后台操控。小美的男



友小辉，便是后台的操控者。

就这样，“网红”的流量成了赌博平台最稳定的“客户源”，源源不断地为平台幕后老板输送金钱。

搞推广的“天才”

小美的幕后老板，她称呼他“老吴”。

其实“老吴”不过才36岁，福建人。淘宝刚兴起的时候，他开了网店，卖当地特产，一度也做得风生水起。但老吴还是觉得来钱慢了点。2017年3月，他花了几十万，从别人手里买了一个名为“大澳1998”的游戏平台。平台本身是合法的，但老吴通过线下结算，把它变成了非法的赌博平台。

不过怎样快速又隐晦地推广自己的平台呢？一次，老吴在微信上收到了某直播网站发来的广告，这让他灵光乍现：何不利用“网红”的流量来推广？

每天晚上，老吴就赖在沙发上，寻找流量大的“网红”。推广的方式有两种，一种是前文提到的，利用给“网红”送礼物的方式展示特定头像，吸引“懂行”的赌徒；另一种方式就是给予一些“网红”一定的报酬，让他们在直播中或通过微信等渠道，直接向粉丝发送平台广告。后来他觉得，光靠自己刷，太慢了，于是他成立了一个“推广团队”，招了一些人帮他刷。小美便是在那时，进入到老吴的“推广团队”中。

由于“网红”主播都有大批粉丝和微信好友，让“大澳1998”每天都可以吸引几十上百的赌徒，到平台充值投注，行情好的时候，一天就可以获利几十万元。

小美在案发后曾交代，当时她觉得，老吴真是个搞推广的“天才”。

姐弟情深，却害了弟弟

短短几个月，老吴妻子阿英的

账户上就多出了几百万。阿英害怕了，劝老吴收手，老吴只回了一句“你别管”。第二年，老吴一家就在福州买了2套房，花了近千万元。

但发财的速度太快，还是让老吴嗅到了一丝危机。他决定开设分站，从台前转到幕后。

2018年3月，老吴把设分站的点选在了庆元，并将分站的经营权交给了妻弟小汤。之前，小汤做生意失败，欠了大笔债务，还有孩子要养，日子过得紧巴巴。姐姐阿英不忍心看亲弟弟如此落魄，便让老吴带带他。“你跟去，就做2个月，能赚多少是多少。”小汤带着姐姐的嘱咐，出发了。正好小美也想回庆元老家，便和男友一起从老吴那里“跳槽”到了小汤手下，与小汤夫妻一起住进了分站——那处三室一厅的出租房。

但分站设立还不到半个月，庆元警方便发现了他们的蛛丝马迹。

5月22日下午2点多，庆元县濛洲街道利群超市门口，一名女子抱着娃，一遍遍地拨打着老公的电话，传来的却始终是无人接听的“嘟嘟”声。

正在这时，一辆本地牌照的私家车，在她面前突然停下。她看到丈夫从车上下来，双手背在身后，左右还站着2个陌生男子，“小汤，怎么了？”女子急切地去拉丈夫，却被陌生男子的一句话吓住了，“我们是庆元县公安局民警”。

与此同时，老吴在福建的窝点也被一锅端。庆元警方成功抓获犯罪嫌疑人17名，捣毁窝点3个，扣押涉案电脑23台、手机96部、银行卡37张，冻结银行卡资金300余万元，涉案金额高达2000余万元。

“我不知道后果这么严重，以为最多罚点款，不然打死我也不跟他们干……”事到如今，小美也不再惦念着自己的猫，她只是一遍遍地问，自己何时才能重获自由……

(文中嫌疑人均为化名)

00后女主播入室盗窃，还住了四天 出身高知家庭的她家境不差，说这么做是为“寻刺激”

叶雄伟 卢丛

家境富裕，父母外公外婆都是高级知识分子，自己是一个网络平台的女主播，00后贵州籍李某过着令不少同龄人羡慕的生活。可是，安稳平静的生活让她感到乏味，为追求刺激，她孤身来到乐清雁荡山四处盗窃，还在失主家里住了四天，直到被失主逮住并扭送给民警。近日，李某被乐清警方移送至检察机关。

前不久，乐清市公安局雁荡山分局接到一个报警电话，报警人激动地说：“我们是雁荡山南岙山村村民，你们快来吧，我们刚抓住一个女小偷。”

民警赶到现场，看见一个小姑娘正蹲在村民家院子的地上。

村民们纷纷指责女生，但直到被带上警车，她也没跟村民们说过一句话。

经查，嫌疑人姓李，贵州湄潭人，今年17岁，作案时，离自己18岁的生日还有两个月。

李某交代，前些日子堂哥带她来浙江玩，后来堂哥有事要先走，她还没玩够就留下来了。之后她四处闲逛，来到了乐清雁荡山风景区。

到雁荡山后，李某逛着逛着来到雁荡山南岙山村。她发现，这个小山村的房屋大多五六幢一排，阳台紧紧相连，围墙也不算高。

“我从一户在建民房的阳台潜入隔壁人家，发现阳台上的落地窗没有锁，户主也不在家，而且家里吃喝用具一应俱全，我就在那户人家住了下来。”李某说，她这一住就是四天。

在这期间，她还悄悄潜入其他村民家，偷了几副金首饰、若干外币和1部手机，价值初步估计超过1万元。

案发当天，户主张某回家，发现冰箱里的食物数量变少，且有被人翻动的痕迹，心生疑虑的他上楼查看，竟发现一个陌生女孩躺在他的床上。

张某立即叫上邻居，一起将正躺在床上玩手机的李某当场抓住。

“这个村是一个靠海边的村庄，民风比较纯朴，村民安全防范意识不强，一些村民为了方便就不关门，或者只装简易的门锁，今后我们会加强走访排查，宣传安全防范知识。”民警说。

与此同时，民警表示，根据他们的调查，李某并不缺钱，她的父母在多年前离

异，但两个人每月都会给她几千元的零用钱，李某在一家网络平台当女主播，每个月也能拿到上千元的薪酬。

按照李某的说法，她这些年跟着外公外婆生活，父母和外公外婆虽然都是高级知识分子，但都管不住她，自己之所以会干入室盗窃的事，一方面是因为好奇，另一方面是追求刺激。

李某随后因涉嫌入室盗窃被警方刑拘，目前已移送至检察机关接受进一步调查。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险